

把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓



区委召开常委会扩大会议暨区疫情防控工作领导小组会议 学习贯彻习近平总书记系列重要指示精神 研究部署当前疫情防控工作

周旭主持并讲话

本报讯(记者 邓公平 霍吕)1月31日,区委召开常委会扩大会议暨区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记系列重要指示精神,认真落实中央、全市疫情防控部署,听取全区疫情防控工作汇报,研究部署当前疫情防控工作。

区委书记周旭主持会议并讲话。区委副书记、区长何庆,区政协主席周继超,区委常委、区人大常委会有关负责同志,区政府负责同志出席会议。

会议指出,新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,习近平总书记高度重视,亲自指挥、亲自部署,作出一系列重要指示,提出明确要求,为做好疫情防控工作提供了根本遵循。

市委、市政府第一时间组织传达学习贯彻,进一步研究部署、深化落实全市疫情防控工作。全区上下要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻领会和坚决贯彻习近平总书记系列重要指示精神,把思想和行动统一到党中央决策部署和市委工作要求上来,更严更实更细更快做好工作,做到守土有责、守土担责、守土尽责,坚决打赢疫情防控阻击战。

会议强调,当前,疫情防控工作正处在关键阶段,形势严峻复杂,决不能掉以轻心,决不能有丝毫松懈。要继续加大排查力度,全力做好社区、乡村防控,深化落实入户调查,

加强机关、企事业单位、公共场所和社会机构人员管理,做到“不漏一户、不漏一人”。要全面加强医疗救治,规范医疗机构发热门诊的建设和运行,充分做好医务人员、医疗物资、隔离病房的准备,实行最周密的医务人员安全防护措施,严防医院成为疫情传播地。要把好交通入口关,加大重要交通要道、重要交通出口、重要交通场所的检测管控力度,杜绝输入性病例。要加强公共场所管理,严格落实超市、公交车、轻轨等公共场所人员佩戴口罩制度,继续执行暂停全区所有大型人员聚集活动的规定,最大限度减少人员流动和聚集。要加强宣传舆论引导,充分运用广播电视、互联网、大小喇叭等媒介,及时公开透明

发布疫情信息,宣传科学防控知识,引导人民群众配合、参与疫情防控工作。要全力做好物资供应保障,千方百计增加医疗物资、防护物资供给,做好生活物资的保供稳价工作,满足人民群众生活需求。

会议强调,越是重要关头和关键时刻,越要全面加强党的领导,要压紧压实领导责任,严格实行疫情防控指挥长负责制,健全指挥调度工作机制,确保各项工作有序开展、落实有力。基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,坚守岗位、履职尽责,全面落实联防联控措施,构筑群防群治的严密防线,紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。

区有关部门负责人参加。

本报讯(记者 曾晓隆)2月1日,北碚区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组召开疫情防控分析研判例会,听取全区疫情防控工作情况汇报,研究部署当前疫情防控工作。

区委书记周旭出席会议并讲话。区委副书记、区长何庆主持会议。区委常委、区政府负责同志出席会议。

会议传达了市委书记陈敏尔关于疫情防控工作重要指示精神,听取了全区疫情防控工作情况汇报,研究部署了当前疫情防控工作。

会议指出,全区上下要深入学习贯彻习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示精神,认真落实中央、全市疫情防控部署,更严更实更细更快做好工作,做到守土有责、守土担责、守土尽责,坚决打赢疫情防控阻击战。

会议强调,要巩固疫情防控成果,继续加大排查力度,全力做好社区、乡村防控工作,深化落实入户调查,加强机关、企事业单位、公共场所和社会机构人员管理,做到“不漏一户、不漏一人”。要把好交通入口关,加大重要交通要道、重要交通出口、重要交通场所的检测管控力度,杜绝输入性病例。要加强公共场所管理,严格落实超市、公交车、地铁站等公共场所人员佩戴口罩制度,最大限度减少人员流动和聚集。要加强宣传舆论引导,充分运用广播电视、互联网、大小喇叭等媒介,及时公开透明发布疫情信息,宣传科学防控知识,引导人民群众配合、参与疫情防控工作。要加大督查力度,对发现的问题进行通报,对履行主体责任、监督责任和领导责任不力的严肃问责。

北碚区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组成员单位负责人参加会议。

区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组召开疫情防控分析研判例会

周旭讲话 何庆主持

“开学”第一课

空荡荡的教室里,老师走上讲台按下直播键

本报记者 霍吕 文/图

2月2日,原定是北碚区朝阳中学南校区高三年级的开学日,因新型冠状病毒感染的肺炎疫情,该校按照有关要求延迟开学。当天,数学教师熊芳来到寂静的校园,通过QQ视频进行教学,高三九班50余名学生在各自家中,顺利完成了寒假后的第一堂课。

熊芳的教学内容是“直线的两种假设形式在解析几何中的应用”,与平日课堂上不同的是,教室里除了站在讲台上的熊芳外空无一人,讲台前三脚架上支着的一部手机,正实时记录着熊芳教学的画面(如图)。

“我正在通过QQ视频进行教学,教学画面会同步显示到所有学生的手机上。”熊芳告诉记者,在阻击新型冠状病毒感染的肺炎疫情这一非常时期,她通过QQ视频这一特别的教学方式教学,虽然学生们都是在家中听课,但教学效果与平时区别并不大。

该校教导处主任王光毅称,当天是该校高三年级的开学日,因疫情延迟了开学时间,在疫情防控这一非常时期,为防止广大师生因延迟开学出现松懈情绪,学校首次尝试通过QQ视频进行教学。“学校还提前为高三学生制定了学习计划,安排了相应课程,将利用互联网进行授课。”王光毅说。

据介绍,针对延迟开学期间学生无法正常到校集中上课的问题,我区各学



校结合实际,制定了在线教育和管理方案,积极搭建完善在线教学平台,拟充分利用“互联网+教育”形式,为全区6万余名学生提供网络教育教学服务,实现防控疫情“停课不停学”。

按照区教委的统一部署,北碚区教师进修学院印发区级《2020年春季延迟开学期间“停课不停学”工作方案》,各学校制定本学校“停课不停学”实施细

则,各学科制定每日《“停课不停学”教学计划》,任课教师制定具体的在线教学方案和学生个性化课程表,分层分级细化“停课不停学”工作安排,引导学生从2月10日起在家开始有规律地开展网上学习。

值得一提的是,在疫情防控期间,区教委迅速实施宣传教育引导、开展摸排统计、加强值班值守、强化校园管理

等一系列措施,及时有效地回应师生关切、解答家长疑惑,做好师生及家长的心理疏导、舆论引导,为维护良好的社会公共秩序作出积极努力。为做好开学返校准备工作,区教委还制定了学校开学疫情防控指南,详细指导各校全方位开展疫情防控工作,以解决广大家长对开学后学生学习与生活的担忧,最大限度减少疫情对中小学教育教学的影响。

“母女档”正式上线。

甘雪黎说,自己和妈妈每天的生活都是“三点一线”,排查的工作地点——家——附近的超市。“除了排查和偶尔去超市购买一些新鲜蔬菜和日用品,我和妈妈都尽量不出家门,保护自己的同时也不给别人添麻烦。”

谈到为何主动加入排查队伍,甘雪黎说:“我年轻,擅长电脑,住户名单和妈妈走访排查后的数据,我看到妈妈一个人挨家挨户去排查了解情况,我很心疼,我想陪着她。”甘雪黎主动请缨,加入到社区的排查工作中。

“不接触、不食用野生动物,勤洗手、多通风、少外出。”每天一早,张小华在辖区进行排查防控工作,女儿甘雪黎都会跟在她的身旁。张小华说,为了防止疫情蔓延扩散,自1月25日起,全区就全面开展了新型冠状病毒感染的肺炎疫情的社区排查防控工作,她作为辖区的排查防控工作,她的女儿第二天也加入了她们的队伍。“第一天我去入户的时候,从早上出去晚上才回来,女儿看到我很累,就告诉我她想来帮我,为社区出一份力。”此后,

“我感受到女儿对我的关心,她已经长大了,我感到非常欣慰。”有了女儿的加入,张小华也干劲十足。这对“母女档”一个经验丰富,一个年轻有激情,她们积极对辖区进行排查防控以及宣传动员,在这场没有硝烟的战争中贡献自己的力量。

“党员不松劲,群众才更有信心”

近段时间,全区不少党员干部奋战在抗疫一线,用实际行动诠释着共产党员的初心和使命。北温泉街道中平路社区党委书记王永琴就是其中一员。就在不久前才因胃部手术恢复不好输液治疗的她,带头认领了1000户居民的摸排任务,挨家挨户上门,若居民不在家,就再去第二趟。王永琴说:“特殊时期,我们党员不松劲,群众才更有信心。”

王永琴的丈夫告诉记者,妻子平时工作很忙,时常顾不上吃饭。去年2月,王永琴做了胃息肉手术,8月再次做胃镜,结果显示没有恢复好。今年1月6日,她的胃病又犯了,不得不去医院输液治疗。

年三十晚上7点,由于新型冠状病毒感染的肺炎疫情,王永琴所在的街道召开了紧急会议,社区所有干部取消休假。“你的胃都还没好,能不能请个假?”丈夫不放心。王永琴说:“我是社区书记,这个时候我们党员不能松劲,更不能请假。”

大年初一早上,王永琴准时回到了岗位,工作量比平时更大了。除了常规的社区工作,她还要带领大家开展街道、企业、小区、物业等方面的协调工作,最重要的是,社区必须完成近7000户居民的情况摸排,每户居民都要上门登记检查。3天的拉网式摸排后,还要开展有针对性的摸排工作。

王永琴带着社区干部包片分工,她先认领了1000户左右的摸排任务。因为胃病,王永琴每餐只能喝粥,常常一碗下去就感到胃胀。靠着每餐一碗粥的能量,王永琴挨家挨户上门检查登记。有的居民不在家,她在门口贴上温馨提示,再去第二次;有的居民楼没有电梯,她从1楼爬到8楼。白天摸排完,晚上还要回到社区进行电脑录入。

“这是作为一名党员的责任,此时此刻,我必须用行动践行使命和担当。”王永琴带领社区干部积极摸排,也得到了辖区居民的支持和认可。

本报记者

人人行动 人人有责

重庆日报评论员

当前重庆疫情防控工作处于关键期。遏制疫情蔓延势头,我们要依靠“最美逆行者”的医护人员、冲锋在前的党员干部,社区工作者、物业管理员……每个人的作用都不容忽视。防控越到关键时刻,越是要贯彻更严更实更细更快要求,越需要广泛动员群众、组织群众、凝聚群众、依靠群众,才能确保打赢疫情防控阻击战。

疫情面前没有旁观者。在这场特殊的战斗中,个人与家庭、个人与集体、个人与社会,息息相关、休戚与共。从目前情况看,如果不科学防控,人人都可能成为疫情扩散的传染源,人人都可能成为被感染者。每个人只有克服“疫情离我很遥远”的懈怠心理、侥幸心理,落实好安全防护措施,才能织密疫情防控网,有效切断病毒传播链条。

面对来势汹汹的疫情,如何引导公众正确理解、积极配合、科学参与疫情防控,是防控工作的一环。10多天来,我市疫情防控工作阻击战的实践证明,准确发布权威信息、及时出台防控措施、普及防控科学知识,才能让谣言站不住脚,消除公众恐慌心理;及时通报防控工作进展,回应社会关切,才能纾解焦虑情绪,提振战“疫”信心;把疫情防控宣传到每个家庭,才能切实增强公众自我防护意识和能力。

对疫情防控来说,任何死角都不能忽视。强调联防联控、群防群治,正是为了更好地凝聚力量、消除死角。社区乡村是疫情防控的基础防线,也是薄弱环节。从“土味”标语,到广播“硬核”喊话,让广大群众积极参与疫情防控工作,成为守住基础防线的重要力量。让群众更好地组织动员起来,把各个关口守好,才能筑牢防控的铜墙铁壁。

遏制疫情,每个人都是受保护的,也是防范链条上义不容辞的守护者。无论是反复劝说出门戴口罩的努力,还是“一动不动待在家”的自觉,都体现出公众对阻击疫情的众志成城。每个人拧紧自己的责任“螺丝”,稳定情绪、增强信心,共同营造科学防疫、积极应对的社会氛围,就是对疫情防控工作的最大支持。

让疫情早日结束,这是所有人的一致目标,也是全民的共同责任。把群众动员起来,人人行动,人人尽责,齐心协力,科学防疫,我们就一定能战胜病魔。

(原载2020年2月2日《重庆日报》1版)

19岁大学生主动请缨 与母亲搭档共抗疫情



甘雪黎(右)帮母亲将住户资料录入电脑。